

打卡“霸树”拍照又来了 请停止你们的表演

本报评论员 宋学敏

三月,樱花绽放,上海多座公园里赏樱拍照打卡的游客越来越多,不少种类的樱花已经到了最佳观赏期,还有一些花骨朵在枝头没有绽放。不过,景色美丽的背后,总会伴随着另类赏花行为——网友称他们为“长在树下的人”。一些人为了拍照好看会带着各种设备,其中包括长梯和高脚凳等工具,其他的游客则认为这样会影响正常的游览和观赏。公园方面表示,不允许携带长梯、高脚凳入园,公园将引导游客文明赏花。

又到一年一度踏青赏花的季节。公园里,汉服、JK等服饰打扮的女生比比皆是。盛开的早樱树下,几乎都站着一个女生,随行的是摄影师。由于樱花树有一定高度,为

了拍到人与花同框的镜头,梯子是很多人除了化妆包之外的必备物品。有人将折叠长椅或梯子放在树下,长时间站在上面凹着各种造型。拍摄的照片在精心处理之后,会被放到社交平台或者朋友圈,用来提高关注度。这是多年的桥段了,但总有些人乐此不疲。爱美之心,人皆有之,但长时间霸占着最佳位置拍照,是妥妥的“霸树”行为,动辄就霸占一棵树半小时到一小时,对于想好好赏花或只想拍一两张美照的游客很不友好,“公园美景是大家的,不该沦为他们的私有拍摄景点。为了美景等待20分钟左右是可以接受的,比这再长的话,那些‘霸树’的人就有些自私了。”

类似打卡“霸树”拍照行为,不是上海独有的“风景”,也不是小姐姐们

的“专利”。“到了顾村公园才发现,‘霸树’的阿姨不比妹子少,而且还有个人人喜欢把树枝拉下来拍照,提醒她还会被骂。”“一树一网红”拍照打卡发圈成为各个年龄层的“刚需”。除了“霸树”的还有“摇树”“摧花”的。一些网红主播为拍摄“樱花雨”效果,对樱花树进行疯狂摇晃,导致大量花瓣掉落在地,成为每年注定上演的丑剧。这类附带了商业目的的拍摄行为,不仅违背了公德,还侵占公共资源且煞风景,影响了其他游客的游园体验。舆论屡次呼吁管理方应引导游客文明参观,制止惩戒不文明的行为。对此,有管理方表示,遇到“爬梯子”的女生,保安也会提醒,但是梯子是可伸缩的,入园时很难发现。“霸树”拍照被制止后,人家都很配合地收起来,保安走了,可能又会

拿出来。而且园方很难界定“网红”商业拍摄和普通游客拍艺术写真之间的区别。一旦以商业和非商业拍摄为界限决定收费与否或划分时间段,很容易引起园方和游客之间的矛盾。

仔细想来这些苦衷也可理解。好在,我们也看到了积极作为。有公园主动联系一些小红书的博主、B站UP主,帮助他们挖掘、推广“人少景美”的樱花打卡点,引导游客避免扎堆在樱花林入口,还可以增加植物、园艺等知识,公园、游客、平台都能从中获益。期待这种正面疏导能见实效。

春深日暖,花期正好,拍下美景很重要,文明赏景更加重要。赏花不摧花,融入风景不煞风景,拒绝“霸树”拍照,停止丑陋的表演。



春日画卷

近日,贵州省六盘水市六枝特区木岗镇的16000余亩油菜花竞相绽放。灿烂的油菜花同丘陵、田地、道路构成了一幅美丽的春日画卷。 新华社发

科技

法国“有机机器人”

法国多家科研机构11日在南部城市蒙彼利埃启动一项名为“有机机器人”的大型国家科研项目,旨在突破现有机器人技术的局限性,创造能够与人类自然流畅互动、适应社会的新一代机器人。据介绍,该项目初期将重点关注医疗健康等领域,预算将主要用于资助论文、博士后研究、工程合同以及新平台。 据新华社电

奇闻

宽吻海豚“口音”有别

新西兰研究人员11日在《新西兰动物学杂志》上发表论文说,他们通过研究对比本地两片不同海域宽吻海豚“口哨”后发现,这些海洋哺乳动物因生活海域不同,存在地方“口音”差别。研究人员通过对分布在新西兰北岛东部的大巴里尔岛和南岛南部道特富尔湾的宽吻海豚种群进行研究后发现,这两地海豚的“口哨”在发音的音调升降曲线、持续时间和结束频率上存在明显区别。这两片海域相距约1000公里,地理环境有明显差异。 据新华社电

数十头野生亚洲象同框

3月6日,在云南省普洱市江城哈尼族彝族自治县康平镇大树脚村,监测人员拍摄到数十头大大小小的野生亚洲象同框的罕见画面,这一震撼的“大场面”,就连监测人员都忍不住直呼“稀奇”。据介绍,江城县境内经常活动的野生亚洲象有50余头,平时都是分散成多支小群或独头各自活动,很少会大规模聚集在一起。象群大规模聚集不利于寻找食物,所以它们会很快分散开来,各自活动。 据央视网

可以“摸出来”的结婚誓言

3月12日,张女士和王先生携手走进北京市西城区民政局婚姻登记服务中心,全程无障碍办理了结婚登记手续。张女士为视力残疾一级,王先生为视力残疾二级,他们只能摸读盲文或者阅读大号文字。北京市西城区民政局婚姻登记服务中心得知两位新人的视力状况后,主动为两位新人设立绿色通道,并提供盲文版、大字版结婚登记告知单、结婚誓言。据悉,这是全国首次为视障人士提供无障碍格式版结婚登记告知单、结婚誓言。 据央视网

国内

研制可重复使用火箭

记者近日从中国航天科技集团有限公司获悉,为适应商业航天市场需求,我国正抓紧研制4米级、5米级可重复使用火箭,计划分别于2025年和2026年首飞。“可重复使用火箭是未来太空探索的重要发展方向之一,它具有低成本、高效率、技术难度大和更加环保等特点。要实现这一目标,需要克服许多技术难题,还需要探索攻关新的材料、结构和控制方法等。”中国科学院院士、中国航天科技集团研究发展部部长王巍说。 据新华社电

植物大熊猫回归三峡库区

为保护长江生态,长江三峡库区12日举办珍稀濒危植物野外回归活动。3000株人工繁育的长江特有珍稀濒危植物疏花水柏枝、丰都车前回归种植到历史分布区域。丰都车前,因分布极为有限,又被称为“植物大熊猫”。此次回归野外的丰都车前中,有500株是太空诱变育种繁育的后代。 据新华社电

安徽一煤矿瓦斯爆炸

11日12时10分许,淮河能源控股集团煤业分公司谢桥煤矿发生一起瓦斯爆炸事故,事故已致7人死亡,还有2人被困井下仍在救援中。经初步了解,该矿在封闭2131(3)工作面采空区发生瓦斯爆炸。 据新华社电

国际

高中生枪击案凶犯落网

据美国有线电视新闻网报道,当地时间3月11日,针对3月8日发生的高中生当街遭枪击一案,美国费城警方称,他们已逮捕了两名18岁的嫌犯。案发时,这群高中生坐在公交车站等车,突然有3个人从拐角处的一辆车里出来,走向他们开了至少30枪,导致8人受伤,然后逃离了现场。 据央视网

俄罗斯逮捕一韩国公民

俄罗斯执法部门官员11日披露,俄方今年年初在俄远东地区以涉嫌间谍罪逮捕一名韩国公民。按照俄韩两国媒体的说法,这是韩国人首次因间谍指控在俄罗斯被捕。根据俄罗斯相关法律,间谍罪可判处10至20年监禁。 据新华社电

福特公司关税欺诈

美国司法部11日说,福特汽车公司同意支付3.65亿美元,就一起涉及其进口货运车涉嫌伪装成关税较低的乘用车的诉讼达成和解。福特公司2009年至2013年自土耳其进口近16.3万辆自家商用车,车中装有“假后排座椅和其他临时配置,使得车辆看起来像客车”,福特向海关申报为客车,以避免缴纳较高关税。福特公司按2.5%的客车税率缴纳关税,而货车为25%。 据新华社电

海地政府将辞职

海地总理亨利11日晚宣布,海地政府将在过渡总统委员会成立后辞职,新政府上台前由政府暂时接管国家事务。亨利在一段录制的视频讲话中说,海地在过去一周多时间里遭遇各种暴力事件,造成大量民众伤亡,现政府无法无动于衷。今年2月29日起,海地多个黑帮组织袭击首都太子港的警察局、国际机场等公共设施,要求亨利下台。 据新华社电

俄乌局势

德不给乌“金牛座”

德国总理朔尔茨11日再次明确拒绝向乌克兰提供“金牛座”巡航导弹,即使以间接方式也不行。“我说得很清楚。我作为总理、作为政府首脑的职责是准确表达,不引发任何误导性预期。我的回答相当明确。”朔尔茨在一场记者会上说。乌克兰一直呼吁德国提供“金牛座”巡航导弹以大幅提升乌军战力。 据新华社电

乌不需要外国军队

据乌媒当地时间11日报道,乌克兰总统泽连斯基在接受外国媒体采访时称,乌方不需要外国军队出现在乌境内,但欢迎来自北约国家的“教练”和“技术人员”。波兰外长西科尔斯基8日表示,来自北约国家的士兵已经出现在乌克兰。 据新京报